

hodnou babičku, ta jej vedla k víře, k modlitbě, ta jej vychovala. Ta ho posílala na výuku náboženství.

Mladí dnes jsou v mnohém v podobné situaci, jako to bylo za mládí Václavova. Mnozí mají kolem sebe vlažné prostředí. Je možné, aby se i z nich stali přesto dobří křesťané?

Václavův život nám dokládá, že ano. Že mnohdy stačí hodná babička, hodný kamarád. A kde jsou hodní a věřící rodiče, dobrá rodina, tam se není co bát. Koncilní dekret o křesťanské výchově mládeže říká v podstatě totéž, co jsme si právě vyvodili: Rodina je nejdůležitější základ výchovy, ne škola. Škola může vyškolit vzdělaného člověka, ale bez spolupráce rodiny nestačí vychovat hodného člověka. A vzdělaný darebák je horší a lidské společnosti nebezpečnější, než neškolený darebák.

Lidé si tohle často neuvědomují a ztotožňují vzdělání technické s výchovou mravní: „Jak může být takový pán špatný, vždyť je přece tak vzdělaný, má vysoké školy?“ Ty školy mu daly odborné vědění, ale správné chování, mravní smýšlení, to mu dala nebo nedala jeho rodina.

Proč se rodičům někdy nepodaří dobře vychovat děti? Vždyť každá matka přece chce, aby z jejich dětí byli hodní lidé. Čím to je, že

někde chlapci není ještě patnáct a maminka už říká, že s ním nemůže nic pořádit?

Protože to mnozí rodiče neumějí a z dobré vůle, ale malého vědění chyby, které všechno dobré úsilí maří. Protože se o základní zásady správné výchovy nezajímají.

Když má učitel děti učit, když má katecheta být připuštěn do školy k výuce náboženství, musí napřed studovat na vysoké škole, musí složit přísné zkoušky – a přece mají k dětem přístup pouze několik hodin týdně. Rodiče je však mají pod vlivem většinu času.

I nastávající rodiče by neměli podceňovat příležitost se dozvědět, jak to mají dělat, ab se jim výchova dítěte dařila, aby nedělali chyby, aby ze svých dětí mohli mít radost. Všechno, co člověk dělá, se musí naučit dělat. Ani dobrým vychovatelem se nikdo nestane sám od sebe, i tomu se musí naučit.

Stojí za to věnovat tomu čas. Radost z dobře vychovaných dětí to zaplatí. Šťastné stáří vedle hodných dětí jim bude odměnou. Dobře vychované děti jsou největším bohatstvím rodičů i národa.

Prosme sv. Václava a jeho babičku o pomoc, abychom se naučili, jak své děti dobře vychovávat.

Ladislav Simajchl: *Cestou do Emauz*

## **AKTUÁLNÍ INFORMACE**

### **SETKÁVÁNÍ DĚTÍ – NÁBOŽENSTVÍ VE ŠKOLNÍM ROCE 2024/25**

<b>Školáci 3. – 5. třída</b>	<b><u>pondělí</u></b>	<b>14.15 – 15.15</b>	
<b>Předškolní děti, 1. a 2. třída</b>	<b><u>pondělí</u></b>	<b>15.30 – 16.45</b>	<i>Katecheze Dobrého Pastýře</i>
<b>Školáci 2. – 3. třída</b>	<b><u>středa</u></b>	<b>14.40 – 15.35</b>	<i>Příprava na 1. sv. přijímání</i>
<b>Starší děti (6. třída a výše)</b>	<b><u>pátek</u></b>	<b>16.30 – 18.00</b>	

Setkávání bude probíhat na faře v Semilech, v učebně v 1. patře.

**Kontakty:** Marie Zahrádková (737 416 051), Andrea Holubcová (604 655 608)

*Hřivna* – informační čtrnáctideník vydává ŘK farnost Semily pro vnitřní potřebu. Uzávěrka tohoto čísla: 19. září 2024. **Uzávěrka následujícího čísla: 3. října 2024.** Redakce a grafická úprava: M. Kraus. Imprimatur: R. D. J. Gajdošik. Jednotlivé příspěvky zasílejte na adresu [kraus.matej@seznam.cz](mailto:kraus.matej@seznam.cz), a to nejpozději do dne uzávěrky dalšího čísla.

# HŘIVNA

**Informační čtrnáctideník  
ŘK farnosti Semily**

Číslo 19 22. září 2024

**Římskokatolická farnost – děkanství Semily, Komenského nám. 125, 513 01**

Děkan: **R. D. Jaroslav Gajdošik**, tel. 739 909 500

[www.farnost.semily.net](http://www.farnost.semily.net)

Bohoslužby v Semilech se konají v děkanském kostele sv. Petra a Pavla (KO), v kapli sv. Zdislavy na faře (KA), ve filiálním kostele Umučení sv. Jana Křtitele na Koštofranku (KK), v domově důchodců (DD), v kapli sv. Antonína v Chuchelně (CH).

### **Pořad bohoslužeb ve farnosti ve dnech 23. 9. – 6. 10. 2024**

<b>23. 9. Po</b>	<i>Památka sv. Pia z Pietrelciny, kněze</i>
KA	18.00 za ++ rodiče
<b>24. 9. Út</b>	KA 18.00 za obrácení Jaroslava, Jiřího a Jaromíra
<b>25. 9. St</b>	KA 08.00 na úmysl
<b>26. 9. Čt</b>	KA 08.00 za ++ rodiče
<b>27. 9. Pá</b>	<i>Památka sv. Vincence z Paula, kněze</i>
KA	18.00 za zdraví a Boží požehnání k svátku
<b>28. 9. So</b>	<b>Slavnost SV. VÁCLAVA, MUČEDNÍKA, hlavního patrona českého národa</b>
KO	08.30 za farníky
DD	13.30 za farníky
KA	18.00 za † Václava Votočka a sestru

---

<b>29. 9. Ne</b>	<b>26. neděle v mezidobí</b>	<i>sbírka na pomoc obětem povodní</i>
KO	08.30 za † Josefa Karmáška a rodiče	

---

<b>30. 9. Po</b>	<i>Památka sv. Jeronýma, kněze a učitele církve</i>	
<b>1. 10. Út</b>	<i>Památka sv. Terezie od Dítěte Ježíše, panny a učitelky církve</i>	
<b>2. 10. St</b>	<i>Památka Svatých andělů strážných</i>	
KA	08.00 za živé a ++ z rodů a duše v očistci	
<b>3. 10. Čt</b>	– – –	
<b>4. 10. Pá</b>	<i>Památka sv. Františka z Assisi</i>	<i>od 16.30 v KO svátost smíření</i>
KO	18.00 za ++ Kazimira Szlachetku a manželku Žofii, syna Kazimíra a manželku Cecilii a celý rod Szlachetkových	
<b>5. 10. So</b>	KA 18.00 za † Cecilii Novotnou, manžela a ++ rodiče Pajunkovy	

---

<b>6. 10. Ne</b>	<b>27. neděle v mezidobí</b>
KO	08.30 za † Olgu Plachtovou a manžela

---



Farnost sv. Petra a Pavla

**Poutní kaple Narození Panny Marie v České Kamenici** je vrcholně barokní stavbou kruhového půdorysu vzniknuvší v letech 1736 – 1739 nejspíše z návrhu stavitele Octavia Broggia, o deset let později pak vznikl ambit. Ten má zdi uspořádané do čtverce a v jejich středech stojí portály, od kterých ke kapli vedou arkádové chodby a nad jižním ční z dálky viditelná zvonice. Ve čtyřech rozích ambitu jsou kaple zasvěcené Panně Marii Lurdské, Svaté Rodině, sv. Janu Nepomuckému a sv. Antonínu Paduánskému. V poslední kapli se nachází původní barokní oltář, ve kterém byla v místním kostele uložena zázračná **milostná soška Panny Marie Kamenické**.

Vznik poutního místa je spojován s více než stem zázračných skutků Panny Marie Kamenické a provází jej mnoho legend. Jedna z nich vypráví o tom, že dominikáni z Jablonného v Podještědí založili v České Kamenici v roce 1483 Růžencové bratrstvo, které stálo při katolické církvi v dobách protireformace. Katolíci získali v roce 1629 zpátky kostel, ale bez oltářů. Mariánskou sošku pro nový oltář zhotovil žitavský řezbář Kristián Ulrich. Je zajímavé, že Ulrich byl protestant, ale luteráni v Sasku a Lužici uctívali Pannu Marii. Po letech byla zhotovena nová soška a „žitavská“ byla odložena v sakristii. Hřbitov kolem farního kostela nestačil, a tak byl v 17. století zřízen nový u dřevěné kaple, do které pak v roce 1706 byla přenesena „žitavská Madona“.

Výstavba kaple je svázána s působením čtvrtého děkana P. Jindřicha Ignáce Teigla (od r. 1706), ze jehož úřadu vrůstalo povědomí o zázračné sošce, která bývala vystavena v pohřební dřevěné kapli na sousedícím městském hřbitově. Páter se také nakazil morem, který Českou Kamenici postihl v letech 1713 – 1714, ale nákazu přežil a z vděčnosti za

uzdravení nechal sošce Panny Marie zhotovit velký nový oltář v rokokovém stylu. Zázračných uzdravení přibývalo a Teigl začal uvažovat o výstavbě vznešenějšího poutního místa k jejímu uložení. Podařilo se mu úspěšně rozběhnout sbírku a než roku 1735 zemřel, odevzdal vybranou částku magistrátu, který o rok později položil základní kámen stavby.

Kaple prošla až do dnešních dnů několika úpravami a renovacemi, které zahrnovaly mj. elektrifikaci, pokrytí střechy měděným plechem, vysázení lipové aleje či pořízení nových varhan. Tu nejrozsáhlejší v letech 1883 – 1885 financoval starosta České Kamenice Franz Preidl (1810 – 1889), kdy byla klenba kaple vyzdobena freskami Itala Ferdinanda Brunettiho s výjevem ze života Matky Boží, zdi získaly štukovou výzdobu a umělý mramor, okna vyplnily vitráže a byla zde vystavěna kaple svatého Františka Xaverského, Preidlova patrona.

Stavba po 2. světové válce kaple dlouho chátrala a rekonstrukce se dočkala až v letech 1995 – 1998.

Hlavní pouť se zde koná neděli po svátku Narození Panny Marie, 8. září. V letní sezóně je kaple otevřena pro veřejnost s možností výkladu.



**Posláním Charity je služba milosrdné lásky církve lidem v ohrožení nebo nouzi bez ohledu na jejich věk, pohlaví, politické smýšlení, rodinné uspořádání, zdravotní stav, sexuální orientaci, sociální a ekonomickou situaci a postavení, jejich příslušnost k etnické nebo národnostní menšině, víře, náboženství a kultuře.**

Přátelé,

dovolujeme si tímto využít prostoru v Hřivně a v několika dalších vydáních bychom vám chtěli naši – vaši charitu přiblížit. Pokud vás bude cokoliv zajímat, budete potřebovat nějaké další informace pro sebe nebo někoho blízkého, neváhejte se na nás obrátit. A abychom vám cestu za odpověďmi ještě více usnadnili, rozhodli jsme se **každou první neděli v měsíci** po mši svaté uspořádat v prostorách charity malé posezení u kávy, kde bude prostor pro sdílení informací, zpráv, našich a vašich potřeb nebo prostě k přátelskému rozhovoru mezi námi nejen o práci charity. **První takové setkání bude 6. října 2024.**

Charita Semily je evidovanou právnickou osobou. Zřízena byla litoměřickým biskupem dne 1. listopadu 2022 podle Kodexu kanonického práva a je součástí římskokatolické církve. Charita Semily je evidována v Rejstříku právnických osob podle § 22 odst. 1 zákona č. 308/1991 Sb. u Ministerstva kultury České republiky. Jejím statutárním zástupcem je ředitel jmenovaný diecézním biskupem. Činnost charity se řídí stanovami ze dne 1. 11.

## UMĚNÍ VYCHOVÁVAT

Český národ vzpomíná v tyto dny svatého Václava, knížete, patrona naší vlasti. Jak se stal tento kníže křesťanem, světcem?

My dospělí jsme se stali věřícími křesťany většinou proto, že jsme měli věřící maminku,

2022 schválenými litoměřickým biskupem.



Jsmetedy nestátní nezisková organizace, která je součástí rozsáhlé sítě charit Charita Česká republika a samozřejmě se stále cítíme nedílnou součástí semilské farnosti. Nepředstavujeme tak individuální subjekt, ale spolu s ostatními významného aktéra na poli sociálních služeb, podpory sociálního začleňování a boje proti nerovnosti a zvyhodňování.

Na naši činnost dohlíží rada Charity Semily ve složení:

R. D. Jaroslav Gajdošík, děkan římskokatolické farnosti – děkanství Semily

Bc. Marie Zahradková, ředitelka Domácího hospice 14 pomocníků

MUDr. Matěj Kraus, lékař

Ing. Martin Klodner, ředitel Charity Semily

V dalších dílech tohoto miniseriálu bychom vám rádi blíže představili naše současné i připravované služby – službu pro rodiny s dětmi **Lucie** – sociálně aktivizační služba pro rodiny s dětmi, dále charitní šatník **Martin**, potravinovou a materiální pomoc **Mikuláš**, charitní taxi **Kryštof**, doprovodnou organizaci **Josef** – komplexní pomoc a podpora pěstounským rodinám a další.

Těšíme se na setkání